



① 新疆 黑油山景区



② 甘肃 玉门油田



③ 新疆 依奇克里克油田遗址

工业遗产活起来

刚刚过去的国庆假期，铁人王进喜纪念馆参观量突破9万人次，同比增长29.3%。近年来，石油工业文化遗产正日益成为旅游、研学热门打卡地。

新中国成立后开发的第一个大油田克拉玛依油田的诞生地——黑油山，“新中国石油工业的摇篮”玉门油田的发源地——老君庙老一井，塔里木盆地第一个发现并投入开发的油田——依奇克里克……这些曾经耀眼的名字，如今已褪去往日生产主角的光环，化身为文旅新地标。游客可以在这里追溯当年石油工业创业期艰难突围的“燃”历史，体验“石油工人吼一吼，地球也要抖三抖”的“硬核”工业风，感受共和国初期因“贫油”而举步维艰的日子，感受万千石油工人“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”的冲天豪情。

天豪情。

创造了中国石油工业史上96个“第一”的玉门油田，也是“铁人”王进喜的故乡、“铁人精神”的发祥地。近年来，玉门油田搭建“工业遗产保护+红色旅游”平台，提升开发利用品质，打造“红色典型讲述红色经典”研学路线，每年接待前来参观、学习、瞻仰的社会各界群众超过5000人次。2022年，玉门油田红色旅游景区入选“国家工业旅游示范基地”。

四川隆昌气矿炭黑厂是我国天然气生产炭黑的摇篮。1958年3月，毛泽东主席曾视察隆昌气矿炭黑厂。中国石油西南油气田分公司在旧址上先后修复建成毛泽东主席视察隆昌气矿纪念馆、四川石油会战史馆、炭黑火房等具有重要工业保护价值的建筑，展现

了“中国天然气工业摇篮”的昔日风貌。作为四川油气工业的“活化石”和“教科书”，隆昌气矿圣灯山气田旧址还被评定为第三批国家工业遗产，目前全国各地游客近60万人次来此追忆那段激情燃烧的岁月。

(文/中国石油报记者 马莹莹 姜娟娟)



④ 黑龙江 铁人王进喜纪念馆



⑤ 黑龙江 铁人王进喜纪念馆

本版编辑 王玥 王墨晗 来稿邮箱 jjrbsyb58392306@163.com

①新疆克拉玛依油田的黑油山景区，游客在观察原油池中冒出的油闪 勇摄(中经视觉)

②4月11日，甘肃省北县教育局小学部师生在参观玉门油田。 朱俊霖摄(中经视觉)

③8月5日，游客在新疆依奇克里克油田遗址前合影留念。 陈士兵摄(中经视觉)

④9月15日，游客在铁人王进喜纪念馆了解黑龙江大庆石油的历史。 许书晨摄(中经视觉)

⑤10月1日，众多游客到铁人王进喜纪念馆参观。纪念馆组织了“我和我的祖国”“我与国旗同框”“听铁人讲党课”等多个国庆节专场活动。 许书晨摄(中经视觉)

⑥新疆依奇克里克油田遗址。 陈士兵摄(中经视觉)



⑥ 新疆 依奇克里克油田遗址